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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Uc ‘ Universidad EVALUACION DE BACHILLERATO PARA
de Cantabria EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)
FASE GENERAL
CURSO: 2023-2024
MATERIA: MATEMATICAS II

CONVOCATORIA:
ORDINARIA DE
JUNIO

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

En total el examen consta de 10 preguntas optativas del mismo valor, de las que el/la estudiante debera elegir un maximo
de 5 preguntas, cualesquiera de ellas. El/la estudiante debe indicar claramente, en la primera pagina del triptico, cuales han
sido las 5 preguntas elegidas. (Si no se indica, y se han respondido mas de 5 preguntas, sélo se corregiran las 5 preguntas

que se han respondido en primer lugar).
Todas las respuestas deberan estar debidamente justificadas.
Tiempo méaximo: 1 horasy 30 minutos.

Problema 1:

Dentro de un grupo de estudiantes que realiza un examen hay tres a los gque les sale mejor de lo
que esperaban. Estos son Antonio, Maria y Paula. Antonio obtiene 1a mitad de la nota de Paula
mas vun tercio de la nota de Maria. El doble de 1a nota de Maria es igual a 1a de Antonio mas la
de Paula v Paula saca dos puntos mas que Antonto. Razone s1 el enunciado expuesto es posible.
En caso afirmativo, calcule 1a nota de cada estudiante.

Problema 2:

Considere la funcion f(x} =xlnx conx>0.

1) [0.75 PUNTOS] Calcule la derivada de fix).

2) [0.75 PUNTOS] Calcule una primitiva de fx).

3) [1 PUNTO] Calcule el area del recinto limitado por f{x), el eje OX de abscisas v las rectas
x=1yx=2.

Problema 3:

X+V+z+5=0 3 )
Considere la recta 7: velplano 7:2x+ V—az =3 en funcidn del parametro
x+2y—z=0
a < |2 _ Razone =1 es posible asignar algion valor al parametro o para que:
1) [0.75 PUNTOS] 1a recta esté contenida en el plano. En caso afirmativo, dé un valer para @
2} [0, 75 PUNTOS] la recta v el plano sean paralelos. En case afirmative, dé vn valor para a
3) [1 PUNTO] la recta v ] plano se corten. En caso afirmativo, dé un valor para @y dénde se cortan.

Problema 4:

Ciertos sintomas pueden deberse a tres enfermedades diferentes que no se padecen de forma
simultinea. Con una probabilidad 0,7 se deben a la enfermedad 1 (E1), con una probabilidad
0,2 a la enfermedad 2 (E2) v con una probabilidad 0,1 a 1a enfermedad 3 (E3). Existen tres
tratamientos diferentes, el A es el adecuado para E2, el B para E3 v el C para E1. Asi v todo,
cada uno de los tratamientos tiene cierto peder de curacion de cada una de las enfermedades.

La probahbilidad de ser curade con cierto fratamiento cuande se tiene cierta enfermedad viene
dada para cada tratamiento v enfermedad por la siguiente tabla.
El E? E3

Trat & | 0.6 1 04

Trat. B | 065 03 09

Trat. C | 073 02 03
Note que, de acuerde con la misma, la probabilidad de curarse con el tratamiento A cuando se
tiene E3 es de 0,4, ;Qué tratamiento debemos administrar a un paciente con dichos sintomas,
teniende en cuenta que no sabemos a priori cudl de las tres enfermedades padece?
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Problema 5:
~1 1 1 -0 67
Considere la ecuacion AX =58 donde A=/ 1 -1 0 vy B=|-1 3
-2 1 0 2 -3

1) [0.23 PUNTOS] Calcule €] determmante de 4.
2) [1 PUNTO] Razone 51 A tiene inversa v, en case afirmativo, calcule la mversa de A
3) [0,25 PUNTOS] Determine el nmimero de filas v de cohimmmas de X para que la ecuacion

tenga sentido.
4) [1 PUNTO] Calcule el valor de X
Problema 6:
| ) 2l sixs10
Considere la fimcion f{x}={x +x :
Jx +1, si x=10

1) [0,5 PUNTOS] Determine el dominic de definicion de fx).
2) [1 PUNTO] Determme los intervalos, del dominie de definicion, en que fx) es continua.

3) [1 PUNTO] Determine = flx) tiene asintota(z). En caso aftrmativo, caleilela(s).

Problema 7:

Sean A=(6,2,-1),BE=(3,0, 3)yC=(-2, 1, 2) lo= vérticez de un triangulo.
1) [1,25 PUNTOS] Calcule los angulos internos del triangulo.
2) [1.23 PUNTOS] Calcule el drea del tridngulo.

Problema 8:

La poblacion de mujeres de 18 afios sigue una distribucion normal de media una altura de 175
cm v una desviacion estandar de 7.41 em. Supongamos que la probabilidad de que una persona
g8 llame Lucia es 0,004,

1) [1,25 PUNTOS] Calcule la probabilidad de que una mujer de 18 afios se llame Lucia y
mida mas de 180 cm.

2) [1,25 PUNTOS] Calcule la probabilidad de que una mujer de 18 afics se llame Lucia o
mida mas de 130 cm.
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO

Problema 1:

Dentro de un grupo de estudiantes que realiza un hay tres a los que les zale mejor de lo
que esperaban. Estos son Antomo, Maria v Paula. Antomo obtiene la mitad de la nota de Paula
mas un tercio de la nota de Maria. El doble de la nota de Maria es 1gual a la de Antomo mas la
de Paula v Paula saca dos puntos mas que Antonio. Razone si1 el enunciade expuesto es posible.
En cazo afirmative, calcule 1a nota de cada estudiante.

Solucion:

Llamamos “a” a |2 nota de Antonio, “m™ a la nota de Maria v “p” 2 la nota de Paula.
Antomio obtiene la mitad de la nota de Paula mas un tercio de la nota de Maria 2 a=

El doble de la nota de Maria ez 1gual a la de Antomo mas la de Paula 2 2m=a+p.
Paula saca dos puntos mas que Antomo 2 p=a+2.

b ey

.l_

wil B

Reunmmos laz ecuaciones en un sistema y lo resolvemos.

_E.Mm
d=373 fa=3p+2m

2m=a+p‘:>2m=ﬂ+p

ﬁa=3{a+1j+lm} fa=3a+6+2m|
= =

L=
2m=g+a+l Im=2a+12 |

p=a+l p=a+l

Ja=06+2m

}:3&=ﬁ+2{a+1}:3a=5+1a+2:}
m=a+l :

p=8+2=10

jj{

Lanota de Antomio ez 8, la de Maria ez 9 v 1a de Paula ez 10.
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Problema 2:

Ejercicio 2 [2.3 PUNTOS]

Considere la funcion f{x)=xkhx, conx>0.

1) [0,753 PUNTQS] Calcule la derivada de fix).

2) [0,73 PUNTOS] Calcule una primitiva de fx).

3) [1 PUNTO] Calcule el drea del recinto limitado por fx). el eje OX de abscizas v las rectas
x=1lyx=2.

Solucion:

1) Utilizameos la fornmla de la derivada de un producte de fimeiones.

f[x}=xlnx:>f’{x]=lnx+xl=1+l|1x, con x >
: x

1) Utihramos el método de mtegracion por partes.

|u=lux—>a'n=ldr

F(x)=]f(x)r=[xnxdc={ * .
J o

-la'r=xdx—:w=fxdx=5

x 1
= ?]II.I—J-E ;dx=

hx—lj£d=Ehx—lfxak=£hx—l£=£hx—£+c
) TETTY PR R Rl

X

2
La primitiva de /i) es F(x}=%mx-%+c

3) Averiguamos =i la funcién corta el eje de abscisas entre 1 v 2.

flx)=xhx
gielX = v=0

x=0g(0,4x)

= xhx=0=
Inx=0—=x=1

La fimcion no corta el eje en (1, 2), por lo que el drea del recinte limitado por fx), el eje OX
de abscizas v las rectas x=1 v x =2 se obtiene con la mtegral defimida entre 1 v 2 de la
funcién. Sabemos que f{x)=xhx>0 conx>1,

.-i",'x_=tr:=f_;l"l[x:lm:=f.vtl:rucrivt=|:§].11_1:—%-1 =

274277 4

= 2—_:m2—2—']—[1—'m1—1' ]=2mz—1+1 = 1n4—§=0_54 "

El drea del recinto tiene un valor de Inﬂf—f—1 =0.64 umdades cuadradas.

e ) = xe conx O
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Problema 3:

Ejercicio 3 [2.3 PUNTOS]

_ x+y+z+5=0

Conziderslarecta 12 ©
x+2y-z=0

€[ . Kazons 51 es posible azsignar algim valor al parametro o para que:

1) [0,73 PUNTOE] la recta este contenida an el plane. En caso afirmativo, dé un valor para a

1) [0,73 PUNTOE] la recta v el plano sean paralslos. En caso afirmatrve, de un valor para a.

3) [1 PUNTO] la recta v al plano se corten. En cazo afirmative, dé un valor para a v donde se corfan.

velplane #:2x+y—@ =3 an funcion del pardmatro

Solucion:

1) 51 la recta esta contenida en el plano el vector director de 1a recta v el normal del plano son
perpendiculares, es decir, su producte escalar es nulo. Ademaés, los puntos de la recta deben
estar contenidos en el plano.

Hallameos el vector director de la recta v un punto de la misma v el vector normal del plano.

r_4|x+‘].-'+z+:|='}:>{I+.}+z+5=D:}_EJ;+3+J;+I+S=U::!—I+IE+5=‘]::"

x+2y-z=0 x==2y+z

= y=53+2r=x=-2{5+2z)+z=-10-4z+z=-10-3z=

I=—1ﬂ—J.j- I'-E{_—lﬂ,iﬂ]
=ria¥y=3+211 =rii_
=i v, =(-3.2.1)

T lx+y-m=3= ;:=|:2,1,—a:|

Aplicamos que el producto ezcalar ez nulo.

-

n=(21,-a)

— |

v =(-3,2,1)}=(21L-a)(-3.21)=0= —6+2-a=0=
nv =0 |

Para o = —4 la recta ez paralela al plane o esta contenida en €l Comprobamos 31 el punto
P (-10.5,0) de larecta esta contenido en el plano.

P (-10,5,0)
rilx+y+4z=3}=;2(-10)+5+4-0=37= ;-20+5=37 = Falro!
iLex? J

Larecta es paralela al planoe v no existe nmgin valor de 4 para el cual la recta este
contenida en el planc.

2) Lo hemos caleulado en el apartado anterior. Para @ = —4 la recta ez paralela al planc.
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3) Para cualquier valor distmto de —4 la recta v el plano no son paralelos m la recta esta
contenida en el plano v por lo tanto son secantes.

Tomamos por epemplo g=2=—4. El plano queda #:2x+ y—2z=3. Para este valor recta

v plano ze cortan en un punto. Hallamos las coordenadas de este punto resolviendo el sistema
de ecuaciones formado por sus expresiones.

r:lx+y-2z=3
x=-10-34 -

rly5e2 = 2{-10-34)+3+ 20 - 20 =3 -20-64+3=3=
=4

(x=-10-3-(-3)=-1
:}—EH=IE:::,?,=1—SE =3={y=3+2{-3)=-1 =P{-1,-1,-3)
lz==3
x+y+z+5=0

x+2y—z=0 velplano 7:2x+y—2z=3 esel punto

El punto de corte de la recta » :{

de coordenadas P({-1,-1,-3}.
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Problema 4:

Ejercicio 4 [2.3 PUNTOS]

Ciertos sintomas pueden deberse a tres enfermedades diferentes que no se padecen de forma
simultanea. Con una probabibidad 0.7 = deben a la enfermedad 1 (El), con una probabihidad
02 ala enfermedad 2 (E2) vy con una probabilidad 0,1 a la enfermedad 3 (E3). Exizten tres
tratamientos diferentes, el A es el adecuado para E2, el B para E3 v el C para E1. Asi y todo,
cada uno de los fratamientos tiene clerto poder de curacion de cada una de las enfermedades.
La probakilidad de ser curade con cierto tratamiento cuando se tiene cierta enfermedad viene
dada para cada tratamiento v enfermedad por la sigmiente tabla.

| E1 E2 E3
Trat A | 06 1 04
Trat.B | 065 05 09
Trat.C | 075 02 05

Note que, de acuerdo con la mizsma, la probabilidad de curarse con el tratamiento A cuando se
tiene E3 es de 0.4. ;Que tratamiento debemos admmiztrar a un paciente con dichos sintomas,
temiendo en cuenta que no sabemos a prion cudl de las tres enfermedades padece?

Solucion:

Llamamos E1, E2 v E3 a tener las enfermedades E1, E2 v E3 respectivamente v llamamos A,
B v C a curarze con el fratamiento A, B v C, respectivamente.

Por los dates proporcionados en el problema sabemos que P(E1)=0.7 HE2)=02v
P(E3)=0.1.

También sabemos que F(A4/El)=0.6, P{4/E2)=1 P(4/E3)=04,

P(B/E1)=0.65, P(B/E2)=05, P(B/E3)=09, P{C/E1)=075 P(C/E2)=02¥
P(C/E3)=03.

Calculamos la probabilidad de zer curado con cada uno de los tratamientos uzando el teorema
de la probakilidad total

P(4)=P(E1)P{A/E1}+P(E2)P(4/E2)+ P(E3)P{4/ E3)=

=0.7-0.6+02-1+0.1-0.4 =[0.66]
P(B)=P(E1)P(B/El)+P(E2)P(B|E2)}+P(E3)P(B/E3)=
=0.7-0.65+02-0.5+0.1-09=

P(C)=F(E1)P(C/El)+P{E2)P(C/E2)+P(E3)P|C/E3)=

=0.7-075+02-02+0.1-05=]0.615
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Problema 5:
Ejercicio 5 [2.5 PUNTOS]
~1 1 1 -8 60
Considere la ecuacion AY =5 donde 4=/ 1 -1 0|y B=-1 35
-2 1 0 2 3

1) [0,25 PUNTOS] Calcule €] determinante de 4.

2) [1 PUNTO] Razone 21 A tiene inversa v, en case afirmativo, caleule la mversa de A

3) [025 PUNTOS] Determine el mimero de filas v de colummnas de X para que la ecuacion
tenga sentido.

4) [1 PUNTO] Calcule el valor de X

Solucion:

111
1 |4=|1 -1 0|=0+0+1-2-0-0=-1

-2 1

2} El determiante de A tiene un valor distinto de cero, por lo cual tiene mversa La calcnlamos.

(- - [k -1
-1 1 =2 . 11 _1 1 .
1 -1 1 oo fo 0
e L0 D S S I | T o S B O
|4] -1 0 o] |1 of |1

0 1 Iy (0 -1 -1
A'=—| 0 2 1|=|0 2 1
-1 -10/ (1 1 0

A

3) La matriz A tiene dimensiones 3=3, si la matniz X es de dimensiones mx=n para que sea
pozible el producte AX el mimero columnas de A debe ser ional al mimero de filas de X =
m= 3.

Elrezultado del producto ex una matriz de dimensiones 3:<n gue debe ser iguzl a B que es
de dimenziones 3x2 por lo que debe zer p = 2.

4 - X =258
E:x:x.r:—}qu:ExE

La matriz X debe tener 3 filas v 2 columnas.

4} Despejamos X de la ecuacion: AV =8= X =4"'8.
0 -1 -1y-% 6% (0+1-2 0-5+57% (-1 N

X=A"B=0 =2 -1|-1 5 |=|0+2-2 0-10+5(= 0 -3

kl 1 ﬂi 2 —iJ —Q-1+0 6+5+'I]J_ -10 lli
-1 ﬂ".
La solucion de 12 ecuacion matricial es X =) 0 -5 ).
-10 11}
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Problema 6:

Ejercicio 6 [2.53 PUNTOS]

x+1
Considere la fimcién f(x}=4x" +x _
-,-‘x+1,.six}1[".l

1) [0,5 PUNTOS] Determine el dommio de defimeion de fix).
2) [1 PUNTO] Determine los intervalos, del domimie de definicion, en que flx) es continua.

3) [1 PUNTO] Determine =1 flx) tiene asinteta(s). En cazo afirmativo, calenlela(s).

L 5ix=10

Solucion:

1) En el mtervalo I:—m,lﬂ] la funcion es _}"l{x]= ﬂ Averiguamos cuando se amila el

Tox+x
denominador.
Y [x=0
r+x=0=x(x+l)=0= "Lx+1={l—}x=—1

La funcidn no existe parax =—/ niparax = 0.
En el imtervalo (10,+w) la funcidn es f{x}=+/x+1 que existe para los valores del
mtervalo.

El dominio de la funcion es R —{-1.0} .

x+l

—— . La fimcidn ez contimua salve para
X+x

1) En el intervalo (—o0.10) la funcién es f(x)=
x=-1vx =0 pue: la fincién no exizte.
En el intervale (10,4w) la funciénes f{x)=+/x+1 que es continua para los valores del

mtervalo.
Estudiamos la contimuidad en x = /0.

10+1
f{lD}=ﬁ=ﬂ.l
lim £(x)= Jim 2*L -0 1= £(10)= m £(x)=0.1= 4T = lim £(x)

Ef{x}=’]iﬂ-\fx+l=\ﬁﬂ+l=-ﬁ_l.

Al no zer 1gnales los limites laterales la fiuneldn no es continua en x = J0.
La funcion es contimua en (—oe,—1)w(=1,0)w{0,10) (10, 4.

¥) Asintota vertical x=a.
;x=-1 es asintota vertical?

B £(x)=bm 4L = T3 8 et o minaciie=
E o |

=ix+x (-1 -1 0

x=-1 no ez axintota vertical

Autor: Juan Antonio Martinez Garcia
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;x=10 es asintota vertical?
x+1 0+1 1
ll_m X = — = 00
'ﬂ: )=1m =iy +x 040 0

= ez azimtota vertical

Asintota horizontal y=5.
En +oo calculamos el limite:
ﬁhﬂfl:x}il_l}u’;-.l'xﬂ Y

La funcion no tiene azintotz horzontzl cusndo x tiende 2 —oo.

En —oo calenlamos el limite:

b=lim £(x)=lim L0 WL JSTND o.2 GRNTES VS B

i it N G H_NIM ==Y o

La funcion tiene la recta y =0 como asinfota horizontal cuando x tiende a —oe,

Asintota oblicua. y=nc+n.

Como en —o existe una asintota horizontal no hay asintota oblicua.
Estudiamos solo cuando x tiende a +oo.

f{xj -,I'x+1 _ lim i+L=I.im 1 1 1

1
= = = — =ﬂ
:—3+|=' X :—H—ﬂ' X ===y T x ==Yy X [5

Mo exizte azmtota oblicua cuando x tiende a +oo.

Resumiendo: La funcion tiene una asintota vertical: x =0, una asintota horizontal cuando
x tiende a —oo: ¥ =0, v no tiene asintota oblicua
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Problema 7:

Ejercicio 7 [2.5 PUNTOS]

Sean A=(6,2 -1),B=(3,0,3) yC=(=2, 1, 2) los vértices de un triangulo.
1) [1.25 PUNKTOS] Calcule los angulos internos del frizngulo.

2) [1,25 PUNTOS] Calcule el drea del tridngulo.

Solucion:

A
1) Obtenemos el 4ngulo interno del vértice A usando el producto escalar de los vectores AC

v AR
ar:_‘={-a,1jzj—qa,2,—1]={-s_.-1_.3]] = cos(4C, 4) - AC-AB _
4B =(3,0.5)-(6.2-1)=(-3.-2.6) | |4c]|43|
(-8,-1,3)(-3,-2.6) _24+2+18_ 44

cos| AC,

B e e e

_— 44 Y
A=A4AC AB)=coz™"| =43.05°
(4C.4B) & 4J|

Obtenemos el angulo mterno del vértice B uzande el producto escalar de los vectores BC

v BA.
ECI'=|:—ll__2]|—|:3,ﬂ,5}=|:—j=],—3} ::hcns[ﬁ,B_.dJ=—B_dR_j —
B4=(6,2,-1)-(3,0,3)=(3,2,-6) |Bc]|24)
— (-5.1.-3)(3.2.-6) _-15+2+18_ 3

coz| BC, Bd|= = == = = =
[ ) JS (3 a6y B WA
_— ) N .

B=(BC,Bd)=cos Lﬁfﬂm

El dngule interno del vértice C lo cbtenemos restande a 1807 los dos angulos obtenides.
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C=180"—43.05"-83.06°=53.89"

Los angulos internos del tnangulo son 4=43.05°, B=83.06" v C=53.80".

2) El drea del trisngulo ABC es la mitad del modulo del vector AC= A8 .
Obtenemos el producto vectorial
I
-2.1,2)-(6,2,-1)=(-8,-13 —
( = )= }}:b.-it:“x.,a‘_E:—E -1 3
(3.0.5)-(6,2,-1)=(-3,-2,6) 3 1§

AC
AB

AC % AB =—6i—9/+16k -3k +48+6i=39j+13k =(0,39,13)

Calculamos el valor del area.

i E}:E ] 3 3
MABC'J _ |_40 +319 13 =‘13‘F=zn_55 .

i

El area del tnangulo ABC tiene un valor de Hjﬁ = 20.535 umdades cuadradas.
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Problema 8:

Ejercicio 8 [2.3 PUNTOS]

La poblacion de mujeres de 18 afios sigue una distribucion normal de media una altura de 175

cm v una desviacion estandar de 7.41 cm. Supongamos que la probabilidad de que una persona
ze llame Lucia e= 0,006.

1) [1,253 PUNTOS] Calcule la probakilidad de que una mujer de 18 afios se llame Lucia y
mida mas de 180 cm.

2) [1,25 PUNTOS] Calcule la probakilidad de que una mujer de 18 afios se llame Lucia o
mida mas de 180 cm.

Solucion:

X =La altura de una nmjer de 18 afios en centimetros.
K=N(173 741
Llamamos L al suceso “Llamarze Lucia™

1) Nos piden caleular P{(X >180)~L). Los sucesos “medir mds de 180 cm™ v “Llamarse
Lucia” son independientes.
Sabemos que P(L)=0.006, caleulamos P(X >180).

Tipificamos .
180173
P{X>1suj={z_;:_n5}=P| Z>——
=A== _

]=qu >067)=1-P(Z<067)=
741

- {Lmﬁﬁ}h} =1-0.7486=02514

Calculamos Iz probabilidad pedida P((X >130)nZ).
P(( X >180)~ L) ={Sucesos independientes | =
= P(X >180)- P(L)=0.2514-0.006 = 0.0015

La probabilidad de que una mmjer de 18 afios se llame Lucia y muda mas de 130 cm ez de
0.0013.

2) Nos piden caleular P({X 130} L).
P((X >180)wL)=P(X >180)+ P(L)- P([X >180) L) =

=0.2514+0.006-0.0015=02339

La probabilidad de que una nmjer de 18 afios se llame Lucia o muda mas de 130 cm ez de
02539,
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Universidad EVALUACION DE BACHILLERATO PARA | CONVOCATORIA:
de Cantabria EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU) | EXTRAORDINARIA
FASE GENERAL
CURSO: 2023-2024
MATEMATICAS II

UuC

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
En total el examen consta de 10 preguntas optativas del mismo valor, de las que el/la estudiante debera elegir un maximo
de 5 preguntas, cualesquiera de ellas. El/la estudiante debe indicar claramente, en la primera pagina del triptico, cudles han
sido las 5 preguntas elegidas. (Si no se indica, y se han respondido mas de 5 preguntas, sélo se corregiran las 5 preguntas
que se han respondido en primer lugar).
Todas las respuestas deberan estar debidamente justificadas.
Tiempo maximo: 1 horasy 30 minutos.

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Problema 1:

Ejercicio 1 [2.5 PUNTOS]

Conzidere la matriz
fa 1 1 00
4 1 =1 @& 21
“lo =21 o]
1 1 a 3]

en fincion del parametro a= [ . Razone m1al e al rango de A

Problema 2:
Ejercicio 2 [2.5 FUNTOS]

) ~ [x-10x" +23x, SXES
Conzidere Ia fimcion fx)=y . ] .
© | Imjx -5, x5

13 [0,75 PURTOS] Determine =i 7% tisne azmtota(s). En cazo afirmative, caloalelaz).
) [0,75 PUNTOS] Deternmine =i %) tisne pantods) de inflexion. En caso afirmativo,
calonlelo]s).

Problema 3:
Ejercicio 3 [2.5 PUNTOS)
Zeand ={0, 0 0, B={0 0 1} O={g 4 1) vD={g 4, 7} los vartices consecutivos deum
ractansulo en fimcion de uma constante g = 0.
1} [1,25 PUKTOS] Caloule la constante de fonra que el area del rectangolo sea 5 u’.
7} [1,25 PUKTOS] Calole la: sruaciones parametricas de las rectas de loz lados del
rectansulo para a =3.

Problema 4:
Ejercicie 4 [2.5 PUNTOS)

Za ha dezarrollado un test para detectar un tipo particular de ariritiz en personas de abrededor
de 30 afioz. Calonle s probabilidsd de que uns persona esté enferma =i al hacerke el test axta
zale pozitive. Conocemos por un ssdio previo que:

- Lz probebilidad de que las personas sobre 50 abos tenzan este tipo de artrits es de 0,10,

* Lz probebilidad de que el test zzlza positive a personss sobre 50 afios con la artriti
estudiada sz da 0,85,

= La probabilidad de que el test sslza positive a perzonas sobre 50 abos =il artritis
estudiada sz da 0,04,
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Problema 5:

Ejercicia & [2.5 FUINTOE]

Considere 2l sisterns de ecuacionss
[x=3y+lza-l
{-2x=4zm—f
Ix-1y+iz=0

en fimcion del parametro A EF

13 [0,75 PUMTOE] Fazone =1 2l sisterms puede sar Incompatible. En caso afinmatnoo, deterrmins
cuando lo es.

I3 [0, 75 PLIWTOE] Fazone = el sisterms poede 31 compatible deteminado. En case afirmatio,
deternmins cusndo lo e=

Ay [0,75 PUNTOE] Fazone =i el sistema pusde ser compatible mdeterminado. En caso
afirmative, determime maando o e

4) [0,25 PUNTOS] Razone =i el sistema tiens solucion unica para A = 1. En caso afirmativo,
calcule dicka solcion

Problema 6:

Fjercicio 6 [2.5 PUNTOS]

Conzidere la fincién f{x) = &= sen x|, en fimcion de b constante resl a, con x £ [0,27].

1} [0,5 PUNTOS] Determaime la constante para que la fimcion valza 0 cuando x =7/ 2.

1} [1 BFUNWTO] Caloale loz mitervalos de crecimiento v decrecimiento de ) para el valor d= a2
calculado.

3) [1 PUNTQ] Calcule una primitiva de ffx).

Problema 7:

Ejercicio 7 [1.5 PUNTOS]

Sean A={0,3,7.E=(4,1.3), C=(2 3, HivD=(0, 1. ) loz vertice: da un tetraadro.

1} [1,25 PUNTOS] Obtensa ks ecuacion vectorial del plano determimado por Joz pumtoz A Bv
C.

I} [1,25 PUNTOS] Caloule al vobimen del tetraedro.

Problema 8:

Fjercicio § [2.5 PUNTO]

Las akturaz de hombres da 17 afios zizue una distribucion nonmal de media 175 contimetros v
desviacion estandar 7 41 centimstros. Sea 4 el miceso formado par los hombres de 17 anos que
miiden mas da 170 cenfimetros v B el soceso da las personas de 17 anos que reslizan 1a EBAT
&n uma region determinada. Tenemos que Fi 5° ]—U_'l"id:mdeﬂc denota &l sacen contrario
de B

1} [1 FUNTO] Caloule P4},

7} [0,5 PUNTOS] Caloule A(E).

3} [0,5 DUNTOS] Calcule P4~ 5.

4) [0.5 PUNTOS] Caloule P(do E).
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE

Problema 1:

Ejercicie 1 [2.5 PUNTOS]

Considere 2 matriz
fa 1 1 00
1 -1 O 2§
A |
0 =2 1 0|
1l 1 a 3]

en funcion del parametro a= = . Razone cual ez el ranso de A

Solucion:

Elransods Aexd 5 2ol

Calculamos ] determuinante de la matriz A Uhilizamos ] dezarrollo por ks cuarts coburma.

1 1
L 1o 1 -1 0 1 1
4= . -0 =170 =2 Af+2i-170 -2 1=
o 11 11
1 1 a
a 1 1 1 1
(-1 -1 =341t -1 of
1 o -2 1

=2 -2a +1+0+2-0-a|+3{-a+0-2-0-1-0)=

=2{-2a +3-a)+3(-a-3)=—4a +6-2a-3a-0=—4a -5a-3

s+, -5 —4i )3} s+ 53
H-U::r—ﬂlﬂ'"—ﬂu—:i-ﬂ:aa-j 'ﬁ - I }_:‘— =3 o exiate
2—4) -5

Como el determinamee de 1 marriz A mo z2 amnls manca el rango de A e 4 pars uakqoisr
valor del parametro a
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Problema 2:

Ejercicio 2 [2.5 PUNTOS]

[x" ~10x" +23x, HxEs

Considere Ia fimcion [ x) = , .

L ]II.I:J!' -3, x5

1} [0,73 PURTOS] Determine =i /) tiens asintots(s). En cazso afirmativo, caloulelsds).
2} [0,75 PUKTOS] Determine =i fx) tiens puntodz) de inflexion. En caso afirmativo,
calonlelod 5).

Solucion:

1} El dominio 42 Ia fimcion ez & . Y la fimcion no e contimms enx = 3.
Azntota vertical ¥ -a.
ix w5 £ azintota vertical?
h}fl'l':l-lin}l': =10 = 25x =5 -10-5 +25-5=0

Hmn ) m B X =25 )= I 5 —25) m 00 = —0

i =3 83 gzmiota vertical cosndo x tiands & 5 por la devecha

Asintots horizontal. v = 5.
Calrulamos el limite de 1a fimcion en <o v am —o,
b= lim fix)= limnfx" - 25—t

b-EI[xj-ﬂx: -10x" +25x = —m
La fancion no thens ssmicta horizontsl,
Asintots oblicua. ¥ = mr .
Cuando x tiende a +o.

_]im_f[_tj._mhl:.x -1 =

" - — = Indeterminacidn (L Hipital) -

T Y ] X m
2x 2x 2
_ Ix : T T 0
]Jm.'[ :5—]]31 : Tirn .I - i —— ]

Mo exdste asmfota obliona cuanda x tends & oo

Cioando x tiende 3 —oo.
Y et oo _
me tim T g FTIOC Iy e 1025

Mo erdete asmtota obliona ceanda x tends 3 —oo.

Resumiende: La fincion tiens una ssmeota vertical: x =35 v oo tiene asomota horizontal nd
oblicua.
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2)En el mtervale (—=,5) la fanciom es fix)=x -10x =23x, cuya derivada es
J(x)=3x —20x+15 ¥la derivada segunda ez [ x) = 6x—20. Averiguamos cuando se
annla esta segunds darivada.

_J""[.tj-ﬂ::-ﬁx—lﬂ-ﬁ:x-%-?m:—m.j]

r 3

Ladaﬁaxha@mhamgaﬂﬁml—m:%j}'hﬂm:ﬁnacn'mwa{ﬁ}.
s 4

S L T

—= — |= (0 =6-0-20=-20<0

24

LS

e

I "I .
La derivada zegunda ez positiva en | l_fﬁj v la fancion es comexa (L.
g
4E| —.5 |=—f"f4]-ﬁ-4—3ﬂ-4 =0
"-3 __I .

hﬁlﬂdﬁh;ﬂﬂﬂﬂmpmdemﬂazﬁnmx-%cg—mij.

En el mtervalo (5,+o0) la fincidn ez f(x)=Inix —23). Sudervadaes f(x)= ,hr:_.
. ; ) . . T
5u derivada semunda ez
) 2 =25)-Ix-lx 2y _50—4x° -50-2x° —2[23+x7)
o (x*-25) (x-25) (x-25] (xr-25)

Eszta sepunda derivada sismpre ez negativa v 1a funcion siempre es concava (M), por lo que
1a fimcidn no tiene pantos de infledion en el intervalo (35, +=).

- =.
Como en el imtervalo | g:j | ks funcion es comvesca (1), podemos decir que enx = § tambien
L

hav un panto de inflevdon (cambio de convexa a concava), 2 pesar de que la foncion no es
continns enx = 5.

£ &
T
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Problema 3:

Ejercicio 3 [2.5 PUNTOS]

Sean A={0 0 0L B=(00 1} C={g 4 1) v D=(g 4 () los vertices consecativos de un

rectansalo en fimcion de una constante g = 0.

1) [1,25 PUNTOS]) Caloale 1a mMEdEﬁamquadéreadﬁlmmingulnmiu'

) [1,25 PUKRTOS] Caloule 12 ecuaciones parametricas de las rectas de Joz kados del
rectanzulo para g =3.

Solucion:

l}quuehamﬁmmmmﬁnyhmmddeldezhstmaﬂyﬂC dehen
zer ignales.

AB-{0,0,1)-(0,0,0) - fnuﬂl
DC-{a4])-[a4, m-ru,ulu

Los pumtos forman un rectémgulo, cuva area se caloala como el modulo del produco

== AR =D

vectorial ADx AD.
AE-(0,0,1) — e
— L o = ABn Al =0 0 legi—4i=(—4al]
AD =(a@,4,0}-(0,0,0)=(a4,0} )

4 0

Area ABCD = [ 4B d0| - | 4| =o' +0" = fl6+a

Como querstnos que 2l ares del rectimenle valsa 5w imnalamos la expresion obtenidz 2 5
v obtenemos el valor de o que hace posible lo pedido.

6oz -s=(l6ea | =5 =620 =25=a =0=[zayB =]

Como o= 0 el valor de @ que hace posible que el area del rectanzule vales 5 unidades
cuadradas ez g = 3.

2) Para @ = 3 los varticss son 4 =(0,0,0), B=(0,0,1), C={3,4,1) v D=(3.4,0).

B . e
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Larecta rpasapar B v C.

I -3‘.

B=(0,0lj=r =l
Larecta s pasapar AvD.
o LA (X =3
D-3e0)-(000)-Ea0]_, [T
A=[0,0,0)=s |z 0
La recta fpasa par AvE.
o x=0
AB-{0,0,1)-{0,0,0) =(0,0,1
(o, ,.} 10,0.0]=(0.0.1] = {¥=0; feck
A=-(0,00)ef =4
Larecta gpasa par Cy D.
x=3

DC =(3,4,1)—(3.4.0)=(0,0,1)]

=g V=d gl
D=(340)cg

5

Matematicas II. Curso 2023 — 2024.
Comunidad Auténoma de Cantabria

Autor: Juan Antonio Martinez Garcia
www.apuntesmareaverde.org.es

%
Textos Marea Verde



EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 4:

Ejercicio 4 [2.5 PUNTOS]

Ga ha dessrrollado un test para defectar un tipo particulsr de ariritis en personas de alrededaor
de 50 afioz. Caloule la probabilidad ds que una persona este enfanma =i al hacerle el teat aste
sale posiive. Conocemmns por un estudio previo que

* La probabilidad de que las perzonas zobre 50 afios tenzan exte tipo de artritis es de 0,10.

» La probabilidad de que ol test zalea positive a personas sobre 50 abo: con la artritis
estudiada sz da 0.B5.

* La probabilidad d= que el test zalsa positive a personas sobre 30 afios =i la artritis
estudiada ez da 004,

Solucion:

Llarmamos A al suceso “tener eme tpg de ariasis”, T+ a “dar posiimve en el test™ v T— a “dar
negativg en el test™
Tos dicen que Pf.&}-ﬂ.lﬂ, P{T—-‘.{}-D.EE, P|T+/4|=0.04.

Blos piden caloalar P{J:T{I-Apli-:mm: el teoramma de Baves.

P{4~T-) P(4)P(T=/4)
P(T+) " P{4)P[T+/4)+P{4|P[T+/4)"

PI:.-d.I T_:I -

F(A|P[T+/4) 0.1-0.85 L p—
P{J:I.PI'_T—-'.-!]-—l:l—P[..i]]PII_I'+-'I:I 0.1-0.85+[1-0.1]-0.04 121

La probabilidad de que una persona este enfermsa =i al hacerls el test exte zale positivo tiene un
valor de 22 - 0.7025.
121
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Problema 5:

Ejercico & [2.5 FURTOE]

Conzidere 2l sisterna de ecuaciones
[x=3y+lza-l
{-2x=4zm—f
Ix-1y+iz=0

en funcion del parametro A €R
13 [0,75 PUMTOE] Fazone =1 2l sisterms puede sar Incompatible. En caso afinmatnoo, deterrmins

cuanda bo es.
I3 [0, 75 PLIWTOE] Fazone = el sisterms poede 31 compatible deteminado. En case afirmatio,
deternmins cusndo lo e=
Ay [0,75 PUNTOE] Fazone =i el sistema pusde ser compatible mdeterminado. En caso
afirmativo, defermine caando lo es.
4) [0,25 PUNTOS] Razone =i el sistema tiens solucion unica para A = 1. En caso afirmativo,
calcule dicka solcion
Solucion:
Esmdiamos 2l sisterrs v hieso respondemos 3 s pregumits: planteadas.
1 =3 I
Esie miztema tiene ls moeiniz de cosficientes .{-;—1 0 4| v]a mairiz amplizda
|1 2 &)
13 2 -1
A(Bm -2 0 & -6
1 =2 &4 0}

Wemos cuando =& anmla el determinante ds la matriz de coeficiantes.

1 =3 2
M— T 0 =l-12+E8-0-6i+8=—fdi+4
1 =2 i
M-D::—ﬁi—ﬂf-lil::rﬁﬁ.--ﬁr::-ﬁ;-%-%
e
Esmdiamos dos casos difersntes.
s 2
{:AE{)LA.—:E

En este caso el determiinante ds A 2 no male v su rango 2= 3, &l isual que elranso de la
matriz anpliada v ol mimero de incoemitaz. E sistera ez compatible determinado
{1ra anica sokocian).

CASOQ 2. .E-—%

En este caszo el determiinante da A =z molo ¥ 51 rango no e 3.
"1 =3 1 -1

La matriz smplisdaqueds 4/ B=j -2 0 4 5|
1 -2 2/3 0
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Estudiamos el ranzo de A v A'B uzando ol metodo de Gansz.,

Fila I*+2- Fila 1*

[ - S T
=2 -1 0 4 s

|I - —1 1
A'B o 4 b= 2 _§ 4 3 ==
1 =2 203 0) |o————
- < 0 -§ 8 -8—=luevaFilal®
Filz 3* —Fila 1°
| .
1 -2 2/3 0 l 1_; . ;"-
=13 21 [~ )

[ |
0 1 23 l-MueaFilap| -~ 1 ¥ 1)

Fila 2* +§- Fila 3* ] [—22
0 £ 8 -8 l 1 -3 1 -1
0 6 & & =0 -6 & -8
00 0 —:—}mew]?ihrj h” f' 0 _lj

Elranso de la matriz A ez 2 v el de la matriz A'F ez 3. Los ranses son distintos v el
sistema es incompatible (=in sohucion).

1} El sistema o mcompatible para A-E.
e

2} El zistema ez compatible determinado para A=

i | b2

3} El sistema no es compatible mdeterminado para ninsum valor da 7 .
4} Para 1 =1 el sisterma e= compatible determimado. Hallamos la solucion del sisterma.

X-3¥+2z=-1 i-3y+lr=-1 X-3¥+2r=-1

—Ir+drm—f ={-X+ITm—3 =4I+2ImI ==

1:—3.]:—5—EI x—-2y+z=0 ‘Lt—l_}'—s—lil

_ {3—::;-3;;-3:_-1== {45—3;;-_-4=_ [#(2} = Bz-fy=-8
3+25-2p+ze=0  [37-2¥=-3  |w[—3)——Dr+fy -0

-z -] =T -— =

=|x=3+2(-1]=1=1-2y-1=0= -2y =0=[3=0]

La sobacion del sistema oz x =L, =0, z=-1.
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Problema 6:

Ejercicie 6 [2.5 PUNTOS]
Conzidere la fancién f(x) = ax=sen| x|, en fimcidn de b constante resl a, con x &[0, 27].

1} [0,5 PUNTOS] Determine la constante para que la fincion valza 0 cuando x =7/ 2.
Iy [1 BFUNTO] Caloule los mternvalos de crecimiento v decrecimiento de fx} para el valor da= a2
caloulado.

3) [1 PUNTO] Calcule una primitiva de fx).

Solucion:

1} Aplicamos 1s condicidn de que f|r;fﬁ|_u-.
L

J{X) = +zem(x)
: ‘ F &7 T ar -z
' :D-ﬂ——;m‘—|=:-{il-—+1=:~—-—1=:- s p—
113 ]-0 [ 12 2 =
A

"

El valor buscado ez @ m—

Fa

2} Buscamos loz puntos ariticos de la foncion.
;. =1 . =2 .
() m—1x+ {x)=—-+coz(x)
Slx) —X sem|x )= [l x] —+cosx]
F2Y {E.EEE[D:I.F]

Six)=0=cos{x)===x=cos™| = =
- 7 1r—0.88- 54 €[0,27]

Wt

%,

Tenemos dos punto: aiticos. Ezxndismos el signo de la derivada antes, entre v dezpues da
estas dos valorss,

* Enelintervalo [0,0.58) tomames x = 0.5 ¥ la darivada vale
f’{_ﬂjj-_—jﬂ:mr_ﬂ.i}.-. 0.24> 0. La fimcidn crece en [0,0.83).
- )
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

* Enelintervalo (0.88,5.4) tomemos x =7 ¥ la derivada vale
Sim) -_—l—{na{x] =—1.63 < 0. La fimcion decrece en (0.88,5.4).
. E.I].Iﬂil]IEl.:Hh (5.4, 2x] tomamos x = §'v la desivada vale
f‘{ﬁj_§+m[ﬁj_n.3:}n . La fincidn crece en [0,0.88).

La fancion crece en [0,0.88) (5.4, 25 vdecrece en (0.88,5.4).

1

.'r.i' 4 T,

4 a2 W4 I
:
]
=1 3
0
|
i
i
=2
-2 7
Fx)=—x+554 x| -
T "
=3 .’
]
[ ]
]
[ ]
]
41 '

—Fl-

3} Caloulamos la integral indefimida de b fancion.

IF,J"[I]:E-.'-Fm+5m{:]:i:-a%-.:m|:x:|+c-

Una primitiva de la fancidn es F[xj_u§-m[x}-
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Problema 7:

Ejercicio 7 [2.5 PUNTOS)

Sean A=(0,3. 2. BE=(413),C= (2,3 $vD=(0, 1, 2) bos vertices da un tetraadro.
1}[123PLLTEFS]GHE:gaha:umumcmrnldalplmudaamnﬂamhamﬂ,Bl

I) [1 25 PUNTOS] Calonle al vohumen del tetraedro.
Solucion:

I}thmudaammadnpmhamﬂ,ﬂlﬂaﬂphmqmmpnrdm
.-!I.rtl 3, 2| vtiene como vectores directores los vectores 4C v AR

AC=(234)-(0,3.2)=(20.2) r=la+df
AB=(413)-0,3,2)=(4, 21} = 7:4y=3-28 ;a, feR
A[0,32)ex 13-1+2.:|::+,.'3

I} El volumen del tetrasdro ABCD ez la saxta parte del valor absohrio del producio mixdo
.'ﬂj:ﬁ,ﬂ].
Obeensmos: 2l valkor del products mita.

AD-(0,1,2)-(0.3.2)~{0,-2.0)

AC=(2,0,2) »={ 4B AC 4D]=2 0 0+0-4-0-0+16=12
Jﬂ-{ﬁ,—z:ﬂj[ 0 -2

El volumen del tetrasdro ABCD es de 1246 = 2 unidadss cabicas.
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Problema 8:

Fjercicio § [2.5 PUNTO]

Las akturaz de hombres da 17 afios zizue una distribucion nonmal de media 175 contimetros v
desviacion estandar 7 41 centimstros. Sea 4 el miceso formado par los hombres de 17 anos que
miiden mas da 170 cenfimetros v B el soceso da las personas de 17 anos que reslizan 1a EBAT
&n uma region determinada. Tenemos que Fi 5° ]—U_'l"id:mdeﬂc denota &l sacen contrario
de B

1} [1 FUNTO] Caloule P4},

7} [0,5 PUNTOS] Caloule A(E).

3} [0,5 DUNTOS] Calcule P4~ 5.

4) [0.5 PUNTOS] Caloule P(do E).

Solucion:
1} X =La altura de un bombre de 17 sfios en canfimetros.

X=1(175, 741)
Yoz piden calcular 4] - P(X »170).

Tpficamos | - 1ag_175)
P{X>170)={  X¥-175p=P| E>——= |=P(Z>-0.47)=P(ZS0.67)=
. J E’_ 741 . .'.41 ] . . i

i anla —
) Itablam 1) }'

Tememos que PL4) = 07484,
2} Como P| B =035 emoncez P B)j=1-FP|E°| -1—0.35-.
Tenemnos gque F(E) = 0065,
3}y El =uceso almara vrealizar la EBATT los suponemo: mdependisntes.
Fl4 ﬁB‘)-P{JjP{B‘:_]-D_?#Eﬁ-[lji- 035201
Tememos que P4~ B} =0.26201.
4} Aplicarmo: la fommla de la probakilidad de La unidn de doz mucezos.

Pff]-Pf.dnB'i—PfAmEfc]—}}
P(4uB)=P(4d)+P(B|-P(4rnB)={ " = Ll .

=+ P(A)-P(4rB)=P(4nE)|

- P{B}—P{J B ) =065+ 0.26201 = [0.91201

Tenemos que P4 B} = 001201,
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